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PENGANTAR

• Jawa Timur, provinsi dengan jumlah DPT gemuk 31,4 juta atau hampir 16% dari 

populasi pemilih di Indonesia. Dengan jumlah tersebut, Jawa Timur menjadi wilayah 

strategis dari pemilu ke pemilu. Khususnya dalam empat pilpres terakhir sejak 2004 

hingga 2019, pemenang pilpres adalah juga pemenang di Jawa Timur. Kondisi ini 

menyebabkan Jawa Timur menjadi wilayah yang diperebutkan oleh peserta pemilu, 

baik pilpres maupun pileg.

• Dalam rilis Indikator Politik Indonesia pada 1 Oktober 2023 lalu berdasarkan survei 

publik khusus Jawa Timur, ditemukan bahwa warga Jawa Timur saat itu lebih 

mendukung Ganjar Pranowo, disusul dengan Prabowo Subianto, dan kemudian 

Anies Baswedan. Publik saat itu juga menilai bahwa jika berpihak, maka NU 

dipersepsi lebih mendukung Ganjar Pranowo. Sementara dukungan pada parpol 

teratas adalah PDI Perjuangan, kemudian diikuti oleh PKB, lalu Gerindra, Golkar, 

Demokrat, Nasdem, dan partai-partai lain lebih sedikit. 
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PENGANTAR

• Sekitar empat bulan setelah survei tersebut, bagaimana peta elektoral di Jawa 

Timur? Apakah terdapat dinamika seiring dengan dinamika di lapangan, seperti 

adanya penetapan pasangan capres-cawapres, masa kampanye, dan masuknya 

Khofifah Indar Parawansa secara resmi sebagai TKN Prabowo-Gibran? Bagaimana 

pula dengan preferensi warga NU yang basis utamanya adalah Jawa Timur? 

• Rilis kali ini akan menjawab pertanyaan-pertanyaan tersebut berdasarkan survei 

tatap muka di Jawa Timur pada 14-19 Januari 2024. Rilis ini juga akan memaparkan 

faktor-faktor yang berhubungan dengan preferensi tersebut. Beberapa yang digali 

adalah tentang keanggotaan dalam NU, kepuasan pada Jokowi, dan sosialisasi 

peserta pemilu. 

• Hasil survei diharapkan dapat memberi gambaran tentang preferensi warga NU 

khususnya di Jawa Timur dan dinamika elektoral di sana sebagai bahan kajian 

tentang perilaku memilih Jawa Timur.   
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METODOLOGI

• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia di PROVINSI JAWA TIMUR

yang punya hak pilih dalam pemilihan umum, yakni mereka yang sudah berumur 17

tahun atau lebih, atau sudah menikah ketika survei dilakukan.

• Penarikan sampel menggunakan metode multistage random sampling. Dalam survei

ini jumlah sampel sebanyak 810 orang. Dengan asumsi metode simple random

sampling, ukuran sampel 810 responden memiliki toleransi kesalahan (margin of error)

sekitar ±3.5% pada tingkat kepercayaan 95 persen. Sampel berasal dari seluruh

Kabupaten/Kota di PROVINSI JAWA TIMUR yang terdistribusi secara proporsional.

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara yang telah

dilatih.

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random sebesar 20%

dari total sampel oleh supervisor dengan kembali mendatangi responden terpilih

(spot check). Dalam quality control tidak ditemukan kesalahan berarti.
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FLOWCHART PENARIKAN SAMPEL

Populasi desa/kelurahan (PSU).

Desa/kelurahan (PSU) di tiap Strata dipilih secara 

random dengan jumlah proporsional.

Di masing-masing RT/Lingkungan terpilih, dipilih 

secara random dua KK.

Di tiap KK terpilih, dipilih secara random satu orang 

yang punya hak pilih, laki-laki/perempuan.

PSU-1, PSU-2 … PSU-n

Strata 1 Strata k

RT1

LAKI-LAKI PEREMPUAN

Di setiap PSU terpilih, dipilih sebanyak 5 RT (satuan 

lingkungan terkecil di atas KK) dengan cara 

random.

PSU-1, PSU-2 … PSU-n

Strata ….

PSU-X

RT2 RT3 RT4 RT5

KK-1 KK-2
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TEMUAN: VALIDASI SAMPEL
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SAMPLE POPULASI SAMPLE POPULASI

GENDER PENDIDIKAN

Laki-Laki 49.3 49.3 <= SD 42.2 42.2

Perempuan 50.7 50.7 SLTP 18.0 18.1

DESA/KOTA SLTA 28.0 27.9

Pedesaan 52.5 52.4 Kuliah 11.8 11.8

Perkotaan 47.5 47.6 AGAMA

USIA Islam 96.4 96.4

<= 20 tahun 7.7 7.8 Lainnya 3.6 3.6

21-25 tahun 9.4 9.5 ETNIS

26-30 tahun 9.3 9.3 Jawa 80.4 80.7

31-35 tahun 9.6 9.6 Madura 17.8 17.5

36-40 tahun 10.0 10.0 Lainnya 1.8 1.8

41-45 tahun 9.8 9.8

46-50 tahun 9.9 9.9

51-55 tahun 9.1 9.1

56-60 tahun 7.8 7.8

> 60 tahun 17.3 17.2

PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI
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SAMPLE POPULASI

WILAYAH

KOTA SURABAYA 7.1 7.1

SIDOARJO 4.7 4.7

KOTA PASURUAN 0.5 0.5

KOTA PROBOLINGGO 0.6 0.6

PASURUAN 3.9 3.9

PROBOLINGGO 2.8 2.8

BANYUWANGI 4.3 4.3

BONDOWOSO 1.9 1.9

SITUBONDO 1.6 1.6

JEMBER 6.3 6.3

LUMAJANG 2.7 2.7

KOTA BATU 0.5 0.5

KOTA MALANG 2.1 2.1

MALANG 6.5 6.5

BLITAR 3.0 3.0

KOTA BLITAR 0.4 0.4

TULUNGAGUNG 2.7 2.7

KEDIRI 4.0 4.0

KOTA KEDIRI 0.7 0.7

MAGETAN 1.7 1.7

PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI

PROVINSI JAWA TIMUR, 14-19 JANUARI 2024 8

SAMPLE POPULASI

WILAYAH

NGAWI 2.2 2.2

PACITAN 1.5 1.5

PONOROGO 2.4 2.4

TRENGGALEK 1.9 1.9

JOMBANG 3.2 3.2

KOTA MOJOKERTO 0.3 0.3

MOJOKERTO 2.7 2.7

KOTA MADIUN 0.5 0.5

MADIUN 1.8 1.8

NGANJUK 2.7 2.7

BOJONEGORO 3.3 3.3

TUBAN 3.0 3.0

GRESIK 3.1 3.1

LAMONGAN 3.3 3.3

BANGKALAN 2.6 2.6

PAMEKASAN 2.2 2.2

SAMPANG 2.4 2.4

SUMENEP 2.8 2.8



EVALUASI TERHADAP KONDISI UMUM NASIONAL
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KONDISI EKONOMI

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan ekonomi nasional pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, 

sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)

PROVINSI JAWA TIMUR, 14-19 JANUARI 2024 10

Persepsi warga Jawa Timur cenderung lebih positif ketimbang negatif terhadap kondisi ekonomi nasional.
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KONDISI POLITIK

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan politik nasional pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, 

sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)
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Persepsi warga Jawa Timur cenderung lebih positif ketimbang negatif terhadap kondisi politik nasional.
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KONDISI KEAMANAN NEGARA

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan keamanan di negara kita pada umumnya sekarang? sangat baik, 

baik, sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)
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Persepsi mayoritas warga Jawa Timur positif terhadap kondisi keamanan nasional.
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KONDISI PENEGAKAN HUKUM

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan keamanan di negara kita pada umumnya sekarang? sangat baik, 

baik, sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)
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Kondisi penegakan hukum lebih banyak dinilai positif oleh warga Jawa Timur.
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PEMBERANTASAN KORUPSI

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan pemberantasan korupsi di pemerintahan sekarang? sangat baik, 

baik, sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)
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Persepsi warga Jawa Timur terbelah sangat besar dalam menilai kondisi pemberantasan korupsi, yang menilai negative 

trennya cenderung menurun.
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KEPUASAN TERHADAP PRAKTIK DEMOKRASI

Seberapa puas atau tidak puaskah Ibu/Bapak terhadap pelaksanaan atau praktik demokrasi di 

negara kita sejauh ini?…(%)
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Praktik demokrasi, mayoritas merasa cukup atau sangat puas, dengan tren yang cenderung semakin positif.



KINERJA PRESIDEN
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PROVINSI JAWA TIMUR, 14-19 JANUARI 2024

KEPUASAN KINERJA PRESIDEN JOKO WIDODO

Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak puas sama sekali dengan kerja 

Presiden Joko Widodo (Jokowi)?... (%)

17

Mayoritas merasa cukup atau sangat puas terhadap kinerja Presiden, lebih dari 80%. Kelompok yang sangat puas 

kecenderungannya semakin tinggi.



ALASAN PUAS DAN TIDAK PUAS TERHADAP KINERJA PRESIDEN
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TREN KEPUASAN ATAS KINERJA PRESIDEN
[Des’22 – 16 Jan’24: Survei Nasional]

19

Tingkat kepuasan warga Jawa Timur atas kinerja Presiden hampir selalu lebih tinggi ketimbang warga nasional secara umum.
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KEPUASAN KINERJA PRESIDEN MENURUT DEMOGRAFI DAN WILAYAH

20

Lebih dari 80% warga Jawa Timur cukup/sangat puas atas kinerja Presiden, 

di hampir setiap segmen demografi dan wilayah. Tingkat kepuasan lebih 

rendah di wilayah Jatim – II dan Jatim – VII, tapi masih mayoritas.

Pada basis NU, kepuasan terutama lebih tinggi pada kelompok yang 

semakin aktif dalam organisasi NU.

Base Puas
Kurang 

puas
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.3 85.6 13.2 1.2

Perempuan 50.7 86.2 12.9 .9

DESA/KOTA

Pedesaan 52.5 89.1 10.4 .4

Perkotaan 47.5 82.4 15.9 1.7

USIA

<= 21 tahun 10.0 94.8 5.2 0.0

22-25 tahun 7.2 80.1 15.2 4.6

26-40 tahun 29.0 86.4 12.7 .9

41-55 tahun 28.8 81.3 18.6 .1

> 55 tahun 25.1 88.7 9.7 1.6

ETNIS

Jawa 80.4 85.7 13.3 1.0

Madura 17.8 86.1 12.6 1.3

Lainnya 1.8 93.9 6.1 0.0

AGAMA DAN ORMAS ISLAM

Islam 96.4 85.8 13.1 1.1

NU 80.5 85.5 13.7 .9

Muhammadiyah dan lainnya 2.8 98.8 0.0 1.2

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 16.7 85.2 12.7 2.1

Lainnya 3.6 89.1 10.9 0.0

KEANGGOTAAN DALAM ORMAS NU

Anggota aktif 29.9 89.3 9.3 1.4

Anggota tidak aktif 27.2 86.9 13.1 0.0

Bukan anggota 42.6 82.8 15.7 1.5

TT/TJ 0.3 100.0 0.0 .0

Base Puas
Kurang 

puas
TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 42.2 85.8 13.3 .9

SLTP 18.0 85.5 13.8 .8

SLTA 28.0 89.0 9.2 1.8

PT/Kuliah 11.8 79.8 20.2 0.0

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak tetap, 

bengkel, supir/ojek, satpam, 

warung/PKL, belum dapat kerja

44.3 85.6 12.9 1.6

Wiraswasta, pedagang 

besar/grosir, pengusaha
10.0 87.3 12.7 0.0

Pegawai (negeri/swasta), 

Guru/dosen, profesional (dokter, 

pengacara, dll.)

9.3 79.1 19.4 1.5

Masih sekolah/kuliah 7.6 95.2 4.8 0.0

Ibu rumah tangga 24.2 87.6 11.6 .9

Lainnya 4.6 76.0 24.0 0.0

PENDAPATAN

< 1 juta 33.7 85.1 13.8 1.2

1 juta - < 2 juta 34.8 87.0 11.8 1.2

2 juta - < 4 juta 21.2 86.5 12.4 1.1

=> 4 juta 10.3 83.7 16.3 0.0

WILAYAH

JAWA TIMUR I 11.7 89.6 10.4 0.0

JAWA TIMUR II 7.7 69.9 26.8 3.3

JAWA TIMUR III 7.8 89.9 8.4 1.8

JAWA TIMUR IV 8.9 83.3 16.7 0.0

JAWA TIMUR V 9.1 76.2 22.9 .9

JAWA TIMUR V I 10.9 88.5 11.5 0.0

JAWA TIMUR V II 9.7 87.9 11.6 .5

JAWA TIMUR V III 11.3 90.1 9.9 0.0

JAWA TIMUR IX 6.3 92.7 7.3 0.0

JAWA TIMUR X 6.4 90.6 8.0 1.4

JAWA TIMUR XI 10.0 85.2 10.5 4.3



BASIS NU
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MERASA BAGIAN DARI NU

22

Kurang lebih sekitar 52.4% warga muslim nasional lebih merasa sebagai bagian dari organisasi NU, mayoritas. Dan terutama 

warga muslim Jawa Timur, kurang lebih sekitar 80-81% merasa sebagai bagian dari NU.
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Dalam masyarakat kita ada sejumlah organisasi sosial keagamaan seperti NU, Muhammadiyah, dll. Apakah Ibu/Bapak 

merasa sebagai bagian dari NU, Muhammadiyah, atau organisasi Islam lain, atau tidak merasa sebagai orang 

organisasi Islam manapun? [KHSUSUS MUSLIM]
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ANGGOTA ORGANISASI NU

23

Kurang lebih sekitar 9-10% warga nasional merupakan anggota aktif organisasi NU, 12-13% anggota tapi tidak aktif, atau 

secara total sektiar 24% merupakan anggota organisasi NU, baik yang aktif atau tidak aktif. Dan di Jawa Timur, proporsi 

anggota NU lebih dari dua kali lipat warga nasional.

Apakah Ibu/Bapak anggota atau bukan anggota dari organisasi NU? …(%)
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SIKAP DAN PRILAKU WARGA NU DI JAWA TIMUR
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26,7

17,8

13,0

12,3

6,2

3,8

2,7

2,3

11,5

3,7

27,3

18,4

13

12,1

6,4

3,8

2,8

2,2

10,5

3,4

28,3

18,2

12,2

12,0

6,5

4,8

2,9

2,0

9,4

3,8

26,8

18,8

13,1

13,3

5,9

4,1

2,5

2,3

10,9

2,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Mengendalikan harga-harga

kebutuhan pokok

Mengurangi kemiskinan

Lapangan kerja/pengangguran

Pemberantasan korupsi

Memajukan sektor pertanian

Keamanan/ketertiban

Pembangunan/perbaikan

infrastruktur jalan, jembatan, dll.

Mendorong pertumbuhan UMKM

Lainnya

TT/TJ

Base

Bagian dari NU

Anggota aktif

Anggota tidak aktif

PERSOALAN NASIONAL

Menurut Ibu/Bapak mana masalah paling mendesak yang harus diselesaikan oleh pemimpin nasional lima tahun ke depan?... % 
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Persepsi warga kurang lebih sama antara 

basis NU dan warga secara umum.



PERSOALAN LOKAL

Lebih khusus di wilayah sekitar atau wilayah Kabupaten/Kota sini, di antara sejumlah persoalan berikut menurut Ibu/Bapak mana

yang paling penting untuk mendapat perhatian dan perbaikan?... % 
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13,2

12,9

10,8

6,2

5,4

5,3

5,3

4,3

3,2

3,1

2,8

2,8

2,7

2,6

13,7

5,6

13,7

12,5

11,5

6,2

5,4

5,4

5,1

4,5

3,1

3,1

2,8

2,8

2,9

2,7

13,5

5

14,4

9,6

11,5

7,7

5,9

6,4

3,9

5,1

3,3

2,5

4,2

2,4

2,9

2,8

12,6

4,6

14,1

12,7

10,8

4,6

5,4

6,1

6

5

3,2

3,9

3

3,3

2,4

2,8

12,1

4,5

0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0 14,0 16,0

Kualitas layanan kesehatan

Kemiskinan

Ketersediaan pupuk

Peningkatan iptek dan inovasi dalam pemanfaatan sumber daya…

Kualitas jalan yang menghubungkan ke tiap wilayah

Ketersediaan sekolah dari SD hingga SMA/Sederajat

Bantuan/jaminan sosial

Ketersediaan lembaga pendidikan tinggi/lanjutan

Harga jual hasil pertanian

Pengentasan gizi buruk

Ketersediaan sekolah Anak Usia Dini (PAUD, TK, Taman Bermain)

Pembangunan dan pengembangan industri

Ketersediaan tenaga kesehatan/medis

Ketersediaan guru/tenaga pendidik

Lainnya

TT/TJ

Base

Bagian dari NU

Anggota aktif

Anggota tidak aktif

Layanan Kesehatan dan pendidikan 

lebih menonjol pada kelompok yang aktif 

dalam organisasi NU.



41,6

26,7

11,3

7,3

6,2

2,3

2,0

1,7

0,7

45,2

23,9

11,7

7,6

5,5

1,9

2,1

1,2

0,9

43,6

23,4

10,3

7,7

6,0

2,7

2,4

1,5

2,3

44,9

24,4

15,6

7,2

3,3

1,5

1,6

1,5

0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Jujur/bisa dipercaya, bersih dari korupsi

Perhatian pada rakyat

Tegas

Berpengalaman dalam politik dan pemerintahan

Pintar/berpendidikan

Relijius/taat beragama

Berwibawa

Berjiwa besar

TT/TJ

Base

Bagian dari NU

Anggota aktif

Anggota tidak aktif

SIFAT KEPEMIMPINAN

Di antara sifat kepemimpinan berikut, menurut Ibu/Bapak mana yang paling penting yang harus dimiliki oleh seorang calon 

Presiden?... % 
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Secara umum aspirasi warga NU tidak 

banyak berbeda dengan warga secara 

umum.



TERTARIK DENGAN ISU-ISU POLITIK DAN PEMERINTAHAN

Seberapa tertarikkah Ibu/Bapak dengan masalah-masalah politik dan pemerintahan?... % 
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38,1

60,5

1,4

39,1

59,9

1,1

43,2

56,1

0,7

33,7

64,1

2,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Cukup/sangat tertarik Kurang/tidak tertarik TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

Kelompok yang merupakan anggota aktif NU cenderung lebih tinggi ketertarikannya terhadap isu-isu politik dan 

pemerintahan.



PERINTAH/NILAI-NILAI AGAMA DALAM KEHIDUPAN

Seberapa sering Ibu/Bapak mempertimbangkan perintah atau nilai-nilai agama ketika membuat keputusan penting bagi hidup 

Ibu/Bapak sendiri?... % 
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36,5

41,9

15,7

5,3

0,8

36,6

42,3

15,4

5,1

0,7

32,0

48,5

12,2

6,7

0,7

38,3

43,8

12,8

4
1,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Selalu/sangat sering Cukup sering Jarang Tidak pernah TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

Perintah/nilai-nilai agama mendasari keputusan penting bagi mayoritas warga, baik yang terafiliasi dalam organisasi NU 

maupun warga secara umum.



9,2

22,5

64,1

4,3
8,1

24,5

63,6

3,8

11,1

22,0

61,3

5,64,9

23,8

68,5

2,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Ya, sering Ya, kadang-kadang Tidak sama-sekali TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

MEMBERI TAHU PILIHAN PRESIDEN KEPADA ORANG LAIN

Apakah Ibu/Bapak memberitahukan calon presiden yang Ibu/Bapak dukung atau akan pilih kepada orang lain (keluarga, 

tetangga, teman dll)?... % 
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Kelompok yang aktif sebagai anggota NU cenderung lebih militan.



6,6

17,6

71,3

4,4
6,4

18

71,6

4

9,1

17,4

67,7

5,84,6

16,2

75,9

3,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Ya, sering Ya, kadang-kadang Tidak sama-sekali TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

MENGAJAK ORANG LAIN SECARA LANGSUNG UNTUK MEMILIH 
CAPRES YANG DIDUKUNG

Apakah Ibu/Bapak mengajak orang lain (keluarga, tetangga, teman dll) secara langsung agar mendukung atau memilih calon 

presiden yang Ibu/Bapak dukung?... % 
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Kelompok yang aktif sebagai anggota NU cenderung lebih militan.



4,6

12,2

77,5

5,85,1

12

77,6

5,3
9,9 10,0

71,7

8,3

2,1

13,1

81,6

3,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Ya, sering Ya, kadang-kadang Tidak sama-sekali TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

MENGAJAK ORANG LAIN VIA MEDSOS UNTUK MEMILIH CAPRES 
YANG DIDUKUNG

Apakah Ibu/Bapak mengajak orang lain (keluarga, tetangga, teman dll) melalui media sosial agar mendukung atau memilih 

calon presiden yang Ibu/Bapak dukung?... % 
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Kelompok yang aktif sebagai anggota NU cenderung lebih militan.



5,0

10,6 9,4

73,3

1,7
4,7

10,7
8

74,7

2

9,4
12,6

4,3

71,5

2,21,1

9,5
12

76,5

0,9
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Sering Kadang-kadang Jarang Tidak pernah TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

PATRON KLIEN
Ada orang, ketika ingin mengetahui lebih banyak tentang permasalahan-permasalahan politik, meminta pendapat dari 

pemimpin masyarakat. Apakah Ibu/Bapak sering, kadang-kadang, jarang atau tidak pernah meminta pendapat dari 

pemimpin masyarakat tentang permasalahan politik?... % 
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Kelompok yang aktif sebagai anggota NU cenderung lebih aktif berkomunikasi dengan patron.



28,7

25,9

13,5

12,4

7,0

6,1

6,0

5,7

3,4

2,3

23,3

32,4

15,4

7,9

9,7

6,6

5,2

7,8

1,6

3,2

20,5

30,9

9,7

9,3

15,7

7,1

5,3

8,2

0,0

7,5

24,9

24,6

17,9

10,5

1,5

8,3

6,8

8,4

3

0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Ketua RT

Tokoh agama

Kepala desa/Lurah

Pengurus partai politik di daerah

Tokoh adat

Ketua RW

Ketua Dusun

Tokoh pemuda/Karang Taruna/Ormas pemuda

Petugas Lembaga desa

Mahasiswa

Base

Bagian dari NU

Anggota aktif

Anggota tidak aktif

PATRON KLIEN

JIKA PERNAH, Siapakah pemimpin masyarakat yang Ibu/Bapak minta pendapatnya untuk permasalahan politik?... %

[BISA LEBIH DARI SATU JAWABAN]
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Warga NU secara umum dan kelompok 

yang aktif sebagai anggota NU lebih 

banyak meminta pendapat kepada tokoh 

agama.



50,9

42,9

6,3

53,8

41,5

4,6

51,6

44,3

4,2

56

38,7

5,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Cukup/sangat penting Kurang/tidak penting TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

PANDANGAN TOKOH/PEMIMPIN MASYARAKAT SEKITAR

Menurut Ibu/Bapak, seberapa penting pandangan tokoh/pemimpin masyarakat sekitar terkait capres/cawapres yang 

sebaiknya dipilih?... % 
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Pandangan tokoh masyarakat sekitar terkait capres/cawapres dinilai sebagai hal yang cukup/sangat penting.



26,2

63,5

10,3

28,7

62,2

9,1

30,8

63,1

6,0

24,1

67,5

8,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Cukup/sangat besar Kecil/sangat kecil TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

KEMUNGKINAN MENGIKUTI ANJURAN TOKOH/PEMIMPIN 
MASYARAKAT SEKITAR

Seandainya tokoh/pemimpin masyarakat sekitar menganjurkan/mengajak warga lainnya untuk memilih capres/cawapres 

tertentu pada pemilu 2024 mendatang, seberapa besar kemungkinan Ibu/Bapak ikut dengan anjuran/ajakan tersebut?... % 
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Meski demikian, warga tidak lantas mengikuti anjuran dari tokoh masyarakat tersebut. Kelompok yang merupakan 

anggota aktif organisasi NU cenderung lebih besar kemungkinannya mengikuti anjuran tersebut.



14,0

77,7

8,4

14,4

78,4

7,2

17,3

76,9

5,8
10,1

81,8

8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Ya, ada/pernah dengar Tidak/belum pernah dengar TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

SERUAN TOKOH/PEMIMPIN MASYARAKAT SEKITAR UNTUK MEMILIH 
CAPRES/CAWAPRES TERTENTU

Dalam SEBULAN terakhir, apakah ada atau pernah dengar adanya anjuran/seruan dari tokoh/pemimpin masyarakat sekitar 

untuk memilih capres/cawapres tertentu pada pemilu 2024 mendatang?... % 
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Mayoritas belum mendengar seruan/anjuran dari tokoh masyarakat, kelompok yang merupakan anggota aktif organisasi 

NU cenderung lebih banyak mendengar anjuran tersebut.



58,0

32,8

9,1

62,6

30,3

7,1

59,9

34,0

6,1

66,6

25,2

8,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Cukup/sangat penting Kurang/tidak penting TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

PANDANGAN KYAI/ULAMA

Menurut Ibu/Bapak, seberapa penting pandangan kyai/ulama terkait capres/cawapres yang sebaiknya dipilih?... % 
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Pandangan Kyai/Ulama terkait capres/cawapres dinilai sebagai hal yang cukup/sangat penting, lebih tinggi ketimbang 

tokoh masyarakat.



37,7

50,3

12,0

42,3

48,5

9,2

45,8 46,7

7,4

43,7

48,2

8,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Cukup/sangat besar Kecil/sangat kecil TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

KEMUNGKINAN MENGIKUTI ANJURAN KYAI/ULAMA

Seandainya ada anjuran/seruan dari kyai/ulama untuk memilih capres/cawapres tertentu pada pemilu 2024 mendatang, 

seberapa besar kemungkinan Ibu/Bapak ikut dengan anjuran/ajakan tersebut?... % 
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Seruan/anjuran Kyai/Ulama juga tidak lantas diiuti oleh warga. Tapi ketimbang anjuran/seruan tokoh sekitar, pandangan 

Kyai/Ulama lebih besar kemungkinannya diikuti oleh warga, terutama warga NU.



16,2

75,6

8,2

17,2

77,3

5,6

25,7

70,0

4,3

9,8

82,5

7,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

Ya, ada/pernah dengar Tidak/belum pernah dengar TT/TJ

Base Bagian dari NU Anggota aktif Anggota tidak aktif

SERUAN KYAI/ULAMA UNTUK MEMILIH CAPRES/CAWAPRES 
TERTENTU

Dalam SEBULAN terakhir, apakah ada atau pernah dengar adanya anjuran/seruan dari kyai/ulama untuk memilih 

capres/cawapres tertentu pada pemilu 2024 mendatang?... % 
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Mayoritas belum mendengar seruan/anjuran dari Kyai/Ulama, kelompok yang merupakan anggota aktif organisasi NU 

cenderung lebih banyak mendengar anjuran tersebut.



PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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18,8

23,4

16,0

5,5

4,3

4,8

1,5

4,0

2,0

0,9

0,0

1,1

0,3

0,4

0,2

0,0

0,1

0,0

16,8

14,3

22,2

17,8

7,9

3,3

3,7

6,4

3,1

1,8

0,8

0

0,5

0,1

0,4

0,8

0,1

0

0

16,8

22,2

18,3

18,0

9,5

5,6

4,0

3,1

2,3

1,8

1,1

,2

,2

,2

,1

0,0

0,0

0,0

0,0

13,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Partai Gerindra

PDIP

PKB

Partai Golkar

Partai Demokrat

Partai NasDem

PAN

PPP

PKS

PSI

Partai Buruh

Partai Hanura

Partai Ummat

Partai Perindo

PBB

Partai Garuda

Partai Gelora

PKN

TT/TJ

3-9 Des'23

21-31 Des'23

14-19 Jan'24

SIMULASI DAFTAR 18 NAMA & LAMBANG PARTAI

Jika pemilihan anggota DPR RI diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih di antara 

partai berikut ini?... % 
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Gerindra dan PDIP mengalami fluktuasi paling besar di Jawa Timur dalam 

sebulan terakhir, sementara partai lain lebih rendah.

Gerindra cenderung menguat, saat ini dipilih oleh sekitar 22.2%. Kemudian 

PDIP, cenderung menurun dan saat ini sekitar 18.3%. PKB relatif konstan di 

sekitar 18%, Golkar cenderung menguat dan saat ini di sekitar 9-10%. 

Sementara partai lain fluktuasinya lebih rendah, agak besar terhadap 

PAN, cenderung menurun dan saat ini sekitar 3.1%.



5,9

26,8

44,8

17,9

4,54,7

21,5

55,5

16,9

1,5

7,6

22,6

45,0

21,2

3,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Sangat besar

kemungkinannya

Cukup besar

kemungkinannya

Kecil kemungkinannya Sangat kecil atau hampir

tidak mungkin

TT/TJ

3-9 Des'23 21-31 Des'23 14-19 Jan'24

KEMUNGKINAN MENGUBAH PILIHAN

Seberapa besar kemungkinan Ibu/Bapak mengubah pilihan tersebut?... (%)
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Saat ini ada sekitar 30.2% basis massa partai yang masih cukup/sangat besar kemungkinan mengubah pilihan.



18,6

23,7

16,7

6,4

4,1

4,2

3,8

2,7

1,3

0,2

1,3

0,6

1,2

0,6

0,4

0,1

0,4

0,4

13,3

14,5

23,3

17,8

8,1

3,4

4,6

3,1

6,2

2,2

0

1,8

0,2

0,5

0,1

0,1

0

0,1

0,1

13,8

22,4

19,4

17,2

10,9

5,9

2,8

2,4

2,2

1,7

1,0

,6

,3

,3

,3

,1

,0

0,0

0,0

12,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Partai Gerindra

PDIP

PKB

Partai Golkar

Partai Demokrat

Partai NasDem

PPP

PAN

PKS

Partai Buruh

PSI

Partai Perindo

Partai Hanura

Partai Gelora

Partai Ummat

PKN

Partai Garuda

PBB

TT/TJ

3-9 Des'23

21-31 Des'23

14-19 Jan'24

SIMULASI SURAT SUARA 
[KARTU SUARA PILEG 2024]

Jika pemilihan anggota DPR RI diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih di antara 

partai berikut ini?... % 
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Simulasi surat suara, tampak tidak begitu berbeda dengan simulasi pilihan 

partai tanpa nama-nama calon, Gerindra dan PDIP mengalami fluktuasi 

yang lebih dalam sebulan terakhir, sementara partai lain lebih rendah.

Gerindra atau calon Gerindra secara agregat cenderung menguat saat 

ini, sekitar 22.4%. Kemudian PDIP, cenderung menurun dan saat ini sekitar 

19.4%. PKB relatif konstan di sekitar 17%, Golkar cenderung menguat dan 

saat ini di sekitar 10-11%. Sementara partai lain fluktuasinya lebih rendah, 

yang agak besar terhadap PAN, cenderung menurun dan saat ini sekitar 

2.2%.



PROVINSI JAWA TIMUR, 14-19 JANUARI 2024

PILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT SOSIO-DEMOGRAFI PEMILIH
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.3 18.0 22.3 23.1 9.1 2.4 1.6 1.3 5.3 .0 0.0 3.1 0.7 13.2

Perempuan 50.7 16.5 22.5 15.8 12.6 3.1 1.8 3.1 6.4 1.2 0.6 1.7 2.6 12.1

USIA

<= 21 tahun 10.0 8.4 31.0 18.8 7.5 5.6 0.0 4.5 2.9 2.1 0.0 0.0 7.2 12.0

22 - 25 tahun 7.2 22.5 36.4 6.6 0.0 1.5 0.0 8.0 14.6 0.5 0.0 3.0 0.0 6.9

26 - 40 tahun 29.0 24.5 18.5 17.0 10.6 3.6 0.6 2.3 6.6 1.0 0.7 3.6 1.0 10.2

41 - 55 tahun 28.8 16.8 19.0 23.0 13.2 2.0 2.8 1.0 4.2 .1 .4 2.2 1.8 13.2

> 55 tahun 25.1 11.4 23.3 21.9 13.0 2.0 2.8 0.8 5.6 0.1 .0 2.0 0.5 16.7

ETNIS

Jawa 80.4 12.5 24.4 20.2 12.0 2.6 1.7 2.5 6.3 0.8 .4 0.9 1.5 14.1

Madura 17.8 40.2 12.0 13.4 5.9 3.7 1.2 0.9 4.3 .1 0.0 9.2 2.6 6.6

Lainnya 1.8 2.3 35.2 41.0 11.5 0.0 4.6 0.0 0.0 .0 .0 0.0 0.0 5.3

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 96.4 17.9 22.7 17.6 11.3 2.5 1.7 2.3 6.1 .4 0.3 2.5 1.7 13.1

NU 80.5 20.4 23.4 16.8 10.9 2.8 1.4 2.0 6.7 .1 0.4 2.6 1.4 10.8

Muhammadiyah dan lainnya 2.8 13.1 0.5 26.5 16.6 1.4 8.5 0.0 8.4 7.0 0.0 0.0 0.0 17.9

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 16.7 6.5 22.9 19.8 12.1 1.0 2.1 3.8 2.6 .4 0.0 2.2 3.3 23.4

Lainnya 3.6 0.0 14.1 67.9 0.0 10.8 0.0 0.0 0.0 7.3 0.0 0.0 0.0 0.0

Basis Gerindra lebih tinggi pada kelompok usia muda, pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan wiraswasta, pegawai dan 

pelajar, orang perkotaan, yang lebih puas atas kinerja Presiden, terutama di wilayah Jatim IV, I dan V.

Basis PDIP lebih tinggi pada kelompok laki-laki, usia 41 tahun ke atas, kalangan petani dan buruh, terutama di wilayah Jatim VIII, VI dan V.

Sementara basis PKB lebih tinggi pada kelompok usia 22-40 tahun, etnis Madura, warga NU, pendidikan dan pendapatan yang semakin 

rendah, kalangan petani, ibu rumah tangga, wiraswasta, orang pedesaan, yang kurang puas atas kinerja Presiden, dan terutama di 

wilayah Jatim XI, III, dan IX.
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 42.2 21.7 17.9 19.2 12.5 4.1 1.6 1.0 5.1 0.6 0.3 3.4 0.8 11.8

SLTP 18.0 20.5 26.9 22.3 5.1 1.0 1.7 0.9 4.4 .2 1.1 1.9 1.6 12.3

SLTA 28.0 13.3 23.5 16.1 11.9 3.1 1.9 3.5 9.3 .3 0.0 1.7 2.0 13.4

Kuliah 11.8 5.7 28.8 23.2 11.4 0.0 1.5 5.2 2.7 2.2 .0 1.3 3.8 14.3

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak tetap, 

bengkel, supir/ojek, satpam, 

warung/PKL, belum dapat kerja

44.3 20.0 20.6 20.7 9.4 2.8 1.8 1.2 6.8 0.1 0.3 4.0 1.2 11.3

Wiraswasta, pedagang besar/grosir, 

pengusaha
10.0 19.9 23.0 19.7 6.0 5.2 1.5 1.6 3.9 0.8 0.0 1.0 0.6 16.8

Pegawai (negeri/swasta), Guru/dosen, 

profesional (dokter, pengacara, dll.)
9.3 15.2 22.1 16.7 11.0 0.8 1.9 2.3 4.0 2.0 .0 2.1 3.0 19.0

Masih sekolah/kuliah 7.6 0.0 46.3 13.8 9.9 2.9 0.0 5.8 8.1 0.0 0.0 0.0 8.1 5.1

Ibu rumah tangga 24.2 19.9 19.3 17.8 14.7 2.9 2.2 3.4 6.0 1.3 0.8 0.4 0.3 11.0

Lainnya 4.6 3.4 16.2 29.6 16.9 0.0 0.8 0.6 0.6 0.0 0.0 5.6 1.9 24.2

PENDAPATAN

< 1 juta 33.7 21.4 21.0 23.2 10.5 2.7 1.8 1.1 4.2 0.1 0.4 2.2 .8 10.5

1 - < 2 juta 34.8 16.0 21.0 16.7 12.2 3.0 1.0 2.1 7.6 .6 .0 3.1 2.4 14.2

2 - < 4 juta 21.2 18.1 24.4 15.1 8.7 3.0 1.8 2.7 7.1 1.5 .9 2.6 2.0 12.0

=> 4 juta 10.3 5.8 27.8 25.1 12.4 1.9 3.0 4.9 3.0 0.3 0.0 0.0 1.5 14.4

Basis Gerindra lebih tinggi pada kelompok usia muda, pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan wiraswasta, pegawai dan 

pelajar, orang perkotaan, yang lebih puas atas kinerja Presiden, terutama di wilayah Jatim IV, I dan V.

Basis PDIP lebih tinggi pada kelompok laki-laki, usia 41 tahun ke atas, kalangan petani dan buruh, terutama di wilayah Jatim VIII, VI dan V.

Sementara basis PKB lebih tinggi pada kelompok usia 22-40 tahun, etnis Madura, warga NU, pendidikan dan pendapatan yang semakin 

rendah, kalangan petani, ibu rumah tangga, wiraswasta, orang pedesaan, yang kurang puas atas kinerja Presiden, dan terutama di 

wilayah Jatim XI, III, dan IX.
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 52.5 22.5 17.0 18.1 12.8 3.0 0.7 1.7 6.4 0.5 0.4 2.7 1.0 13.2

Perkotaan 47.5 11.4 28.4 20.9 8.7 2.5 2.8 2.8 5.3 0.7 0.3 2.0 2.3 12.0

WILAYAH

JAWA TIMUR I 11.7 11.1 29.5 19.9 13.1 1.8 3.3 0.7 4.8 0.2 .0 0.0 4.1 11.6

JAWA TIMUR II 7.7 18.6 21.2 10.1 10.8 2.4 0.9 0.0 7.2 .1 0.0 13.7 1.4 13.3

JAWA TIMUR III 7.8 29.9 16.5 12.2 10.3 5.8 1.1 5.2 4.0 2.4 0.0 0.0 1.5 11.0

JAWA TIMUR IV 8.9 14.5 34.0 16.3 13.3 5.8 2.7 3.9 1.4 0.0 0.0 1.8 0.0 6.2

JAWA TIMUR V 9.1 16.9 26.5 26.1 6.3 0.0 2.7 1.5 3.8 3.4 0.0 .0 .0 12.9

JAWA TIMUR V I 10.9 10.3 22.6 30.8 9.3 5.1 1.0 0.8 0.7 0.0 0.0 0.0 0.4 18.8

JAWA TIMUR V II 9.7 8.3 21.7 21.0 3.7 1.5 4.3 0.4 16.1 0.0 2.0 2.4 1.2 17.4

JAWA TIMUR V III 11.3 5.6 17.6 32.0 19.7 1.0 0.6 5.5 6.3 .7 1.1 .4 0.4 9.0

JAWA TIMUR IX 6.3 25.8 17.6 11.0 28.4 1.3 0.0 2.5 8.9 0.0 0.0 0.0 1.3 3.2

JAWA TIMUR X 6.4 10.4 23.7 7.3 6.0 5.0 0.0 0.0 11.1 0.0 0.0 0.0 3.1 33.4

JAWA TIMUR XI 10.0 44.4 13.7 13.0 1.5 1.8 0.4 2.9 3.2 0.0 0.0 8.9 4.6 5.6

KINERJA PRESIDEN

Puas 85.9 16.5 23.5 20.2 11.2 2.8 1.5 2.4 6.3 0.7 0.0 1.8 1.1 12.1

Kurang puas 13.0 23.4 14.4 15.9 8.8 2.6 3.0 1.1 2.2 .1 2.4 6.5 5.3 14.4

TT/TJ 1.0 0.0 35.4 0.0 13.4 0.0 0.0 0.0 17.5 0.0 0.0 0.0 0.0 33.7

Basis Gerindra lebih tinggi pada kelompok usia muda, pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan wiraswasta, pegawai dan 

pelajar, orang perkotaan, yang lebih puas atas kinerja Presiden, terutama di wilayah Jatim IV, I dan V.

Basis PDIP lebih tinggi pada kelompok laki-laki, usia 41 tahun ke atas, kalangan petani dan buruh, terutama di wilayah Jatim VIII, VI dan V.

Sementara basis PKB lebih tinggi pada kelompok usia 22-40 tahun, etnis Madura, warga NU, pendidikan dan pendapatan yang semakin 

rendah, kalangan petani, ibu rumah tangga, wiraswasta, orang pedesaan, yang kurang puas atas kinerja Presiden, dan terutama di 

wilayah Jatim XI, III, dan IX.
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Dukungan spontan terhadap Prabowo meningkat pesat, 

sementara Anies cenderung menurun dan Ganjar stagnan.
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Prabowo meningkat signifikan, Anies dan Ganjar cenderung menurun.
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Prabowo - Gibran meningkat signifikan, Anies - Muhaimin dan Ganjar – Mahfud cenderung menurun.
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Apa alasan utama Ibu/Bapak memilih pasangan tersebut?

TOTAL

Anies Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

Tegas, berwibawa, berlatar belakang militer 16.6 0.9 26.3 1.5 0.0

Perhatian pada rakyat 9.5 3.1 3.6 31.0 0.0

Melanjutkan program Jokowi 8.0 1.1 11.1 4.6 0.0

Berpengalaman 5.8 1.1 6.7 7.1 0.0

Sudah ada bukti hasil kerjanya 5.4 1.0 6.4 6.2 0.0

Orangnya baik, ramah, santun 4.1 4.7 2.2 8.7 0.0

Pintar/berwawasan luas 4.0 14.5 0.2 6.4 0.0

Suka dengan capres/cawapres 3.9 1.4 4.8 3.5 0.0

Program kerjanya, visi misi 3.9 8.7 2.4 4.1 0.0

Lebih meyakinkan 3.4 2.8 4.1 2.0 0.0

Bisa dipercaya, amanah 3.0 2.2 3.8 1.3 0.0

Mengikuti anjuran ulama 2.9 16.2 0.2 0.0 0.0

Sudah beberapa kali maju, pantang menyerah 2.8 0.0 4.6 0.0 0.0

Ingin ada perubahan 1.9 7.5 1.1 0.0 0.0

Didukung oleh partai yang saya dukung 1.7 0.9 1.0 4.4 0.0

Ikut pilihan keluarga 1.5 1.1 2.0 0.4 0.0

Bersih dari korupsi 1.4 2.7 1.2 0.9 0.0

Gibran, anak muda, anak Jokowi 1.3 0.0 2.1 0.0 0.0

Agamis, relijius 1.2 7.1 0.0 0.0 0.0

Ikut pilihan kebanyakan warga sekitar 1.1 2.8 0.6 1.1 0.0

Didukung oleh Jokowi 1.0 0.0 1.7 0.0 0.0

Mengikuti anjuran tokoh masyarakat 0.3 1.0 0.0 0.7 0.0

Orang Jawa 0.3 0.0 0.0 1.2 0.0

Dari daerah yang sama 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Lainnya 12.3 14.3 11.3 13.4 0.0

TT/TJ 2.7 4.9 2.5 1.9 0.0
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Basis dukungan semakin solid.
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KEMUNGKINAN MENGUBAH PILIHAN TIAP BASIS PASANGAN
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Basis dukungan mengalami perubahan besar pasca pendaftaran capres-cawapres ditutup, basis Ganjar beralih ke Prabowo.
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BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.3 16.5 55.2 20.2 8.0

Perempuan 50.7 14.8 57.1 19.6 8.5

USIA

<= 21 tahun 10.0 5.6 80.7 8.8 4.9

22 - 25 tahun 7.2 16.4 73.2 6.6 3.9

26 - 40 tahun 29.0 21.4 56.4 15.2 7.1

41 - 55 tahun 28.8 17.9 48.2 26.3 7.6

> 55 tahun 25.1 10.4 50.4 26.3 12.9

ETNIS

Jawa 80.4 9.7 59.2 21.6 9.5

Madura 17.8 42.7 43.9 10.2 3.3

Lainnya 1.8 15.1 41.3 41.1 2.6

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 96.4 16.2 57.0 18.2 8.6

NU 80.5 16.9 58.5 17.8 6.8

Muhammadiyah dan lainnya 2.8 12.4 56.9 16.8 13.9

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 16.7 13.8 49.6 20.3 16.2

Lainnya 3.6 0.0 34.5 65.5 0.0

Basis Prabowo – Gibran lebih besar terutama pada kelompok usia muda, etnis Jawa, basis NU, pendidikan dan pendapatan menengah, 

kalangan pelajar, di wilayah Jatim I, II, IV, VIII dan IX, dan kelompok yang puas atas kinerja Presiden Joko Widodo.
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BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 42.2 20.5 50.0 20.8 8.6

SLTP 18.0 9.5 59.8 24.3 6.5

SLTA 28.0 12.1 64.5 17.1 6.3

Kuliah 11.8 16.1 53.1 16.6 14.2

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak tetap, 

bengkel, supir/ojek, satpam, 

warung/PKL, belum dapat kerja

44.3 17.8 53.7 20.1 8.4

Wiraswasta, pedagang 

besar/grosir, pengusaha
10.0 14.9 56.5 21.6 7.0

Pegawai (negeri/swasta), 

Guru/dosen, profesional (dokter, 

pengacara, dll.)

9.3 23.6 48.2 17.0 11.2

Masih sekolah/kuliah 7.6 0.0 90.1 3.4 6.5

Ibu rumah tangga 24.2 13.7 56.7 22.0 7.6

Lainnya 4.6 17.0 37.0 36.9 9.1

PENDAPATAN

< 1 juta 33.7 22.7 45.1 24.7 7.5

1 - < 2 juta 34.8 11.6 61.2 18.9 8.3

2 - < 4 juta 21.2 11.7 70.5 10.6 7.2

=> 4 juta 10.3 14.7 46.9 27.3 11.1

Basis Prabowo – Gibran lebih besar terutama pada kelompok usia muda, etnis Jawa, basis NU, pendidikan dan pendapatan menengah, 

kalangan pelajar, di wilayah Jatim I, II, IV, VIII dan IX, dan kelompok yang puas atas kinerja Presiden Joko Widodo.
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BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 52.5 18.0 54.7 18.7 8.7

Perkotaan 47.5 13.1 57.8 21.3 7.8

KABUPATEN/KOTA

JAWA TIMUR I 11.7 15.8 65.5 12.4 6.3

JAWA TIMUR II 7.7 14.2 67.8 13.4 4.6

JAWA TIMUR III 7.8 31.4 44.5 11.6 12.6

JAWA TIMUR IV 8.9 15.1 64.2 17.9 2.8

JAWA TIMUR V 9.1 18.1 40.4 25.1 16.4

JAWA TIMUR VI 10.9 4.2 49.4 40.9 5.5

JAWA TIMUR VII 9.7 6.1 55.1 25.1 13.8

JAWA TIMUR VIII 11.3 5.7 66.7 19.8 7.8

JAWA TIMUR IX 6.3 6.7 70.4 17.8 5.1

JAWA TIMUR X 6.4 5.8 58.5 21.1 14.6

JAWA TIMUR XI 10.0 47.8 38.8 10.0 3.4

Basis Prabowo – Gibran lebih besar terutama pada kelompok usia muda, etnis Jawa, basis NU, pendidikan dan pendapatan menengah, 

kalangan pelajar, di wilayah Jatim I, II, IV, VIII dan IX, dan kelompok yang puas atas kinerja Presiden Joko Widodo.
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BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming 

Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

KEPUASAN PRESIDEN

Puas 85.9 12.9 59.9 19.5 7.8

Kurang puas 13.0 35.4 31.7 24.1 8.7

TT/TJ 1.0 0.0 57.5 0.0 42.5

BASIS PARTAI

PKB 17.2 50.2 32.6 12.1 5.0

Gerindra 22.4 2.3 89.0 3.2 5.4

PDIP 19.4 2.6 28.0 63.5 5.8

Golkar 10.9 5.9 74.8 15.1 4.2

NasDem 2.8 28.4 52.3 18.0 1.4

PKS 1.7 62.3 26.0 11.7 0.0

PAN 2.2 2.2 89.7 5.1 3.1

Demokrat 5.9 2.0 89.9 4.7 3.4

PSI 0.6 0.0 100.0 0.0 0.0

Perindo 0.3 0.0 100.0 0.0 0.0

PPP 2.4 32.8 45.2 19.3 2.7

Lainnya 1.6 22.2 63.3 7.2 7.3

TT/TJ 12.6 17.3 38.6 11.7 32.4

Basis Prabowo – Gibran lebih besar terutama pada kelompok usia muda, etnis Jawa, basis NU, pendidikan dan pendapatan menengah, 

kalangan pelajar, di wilayah Jatim I, II, IV, VIII dan IX, dan kelompok yang puas atas kinerja Presiden Joko Widodo.
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SIMULASI 2 PASANGAN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan nama berikut ini?... (%)
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SIMULASI 2 PASANGAN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan nama berikut ini?... (%)
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SIMULASI 2 PASANGAN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan nama berikut ini?... (%)
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SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
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SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[SPANDUK/BALIHO/STIKER]

Dalam SEBULAN terakhir, pasangan mana saja yang pernah Ibu/Bapak lihat/baca gambar atau namanya melalui 

spanduk/baliho/stiker? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...].. % 
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Atribut luar ruang meningkat, Prabowo – Gibran unggul.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[TV]

Dalam SEBULAN terakhir, pasangan mana saja yang pernah Ibu/Bapak lihat/baca gambar atau namanya melalui televisi? 

[jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]... % 
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Melalui TV meningkat, Prabowo – Gibran unggul.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[PORTAL BERITA ONLINE]

Dalam SEBULAN terakhir, pasangan mana saja yang pernah Ibu/Bapak lihat/baca gambar atau namanya melalui portal berita 

online (detik, kompas, tempo, dll.)? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]... % 
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Melalu portal berita online menurun.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[MEDIA SOSIAL]

Dalam SEBULAN terakhir, pasangan mana saja yang pernah Ibu/Bapak lihat/baca gambar atau namanya melalui media sosial 

(whatsApp, instagram, facebook, twitter, youtube, tiktok, dll.)? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]...%
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Melalui media sosial meningkat, Prabowo – Gibran unggul.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[SIMPATISAN/RELAWAN]

Dalam SEBULAN terakhir, simpatisan/pendukung/relawan pasangan mana saja yang pernah mendatangi/berbicara tentang 

calon yang didukungnya kepada Ibu/Bapak? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]... % 
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Melalui simpatisan/relawan, hanya dari Prabowo – Gibran yang cenderung meningkat atau stabil, pesaingnya menurun.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[PERTEMUAN TATAP MUKA]

Dalam SEBULAN terakhir, pasangan mana saja yang pernah Ibu/Bapak lihat/baca/dengar melalui pertemuan/kunjungan tatap 

muka langsung? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]... % 
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Melalui pertemuan tatap muka, hanya Prabowo – Gibran yang relatif stabil, pesaingnya menurun.



SOSIALISASI PASANGAN CALON PRESIDEN
[PEMBERIAN BINGKISAN]

Dalam SEBULAN terakhir, simpatisan/pendukung/relawan pasangan mana saja yang pernah memberikan bantuan/bingkisan 

kepada Ibu/Bapak? [jawaban bisa lebih dari satu] [probe: siapa lagi? Siapa lagi? ...]... % 
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Kegiatan cenderung menurun, Prabowo – Gibran unggul.



PENGARUH JOKOWI
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PILIHAN JOKOWI

Sebagai warga negara Presiden Joko Widodo juga akan menggunakan hak politiknya untuk ikut memilih.  Menurut Ibu/Bapak 

pasangan capres-cawapres mana yang akan didukung/dipilih oleh Presiden Jokowi?... (%)
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Prabowo – Gibran yang akan dipilih oleh Jokowi.
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SAMA DENGAN PILIHAN JOKOWI?

Apakah pilihan Ibu/Bapak juga sama dengan pilihan Presiden Jokowi tersebut?... (%)
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Sekitar 1/3 warga Jawa TImur merasa pilihannya akan sama dengan pilihan Jokowi, dan sekitar 20.9% kemungkinan besar akan sama.
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SAMA DENGAN PILIHAN JOKOWI?

Apakah pilihan Ibu/Bapak juga sama dengan pilihan Presiden Jokowi tersebut?... (%)
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Akan sama dengan pilihan Jokowi, terutama dari anggota aktif NU.



PASANGAN CALON YANG LEBIH DIDUKUNG JOKOWI

Menurut Ibu/Bapak siapa di antara pasangan capres-cawapres berikut yang lebih didukung oleh Presiden Jokowi?... (%)
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DEBAT CAPRES
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MENYAKSIKAN DEBAT CAPRES KEDUA, 7 JANUARI 2024

Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat capres tanggal 7 Januari lalu?... (%)
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TAMPIL PALING BAIK
[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Secara umum menurut Ibu/Bapak capres mana yang tampil paling baik dalam acara debat tersebut?... (%)
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Di antara warga yang menonton acara debat, Prabowo dinilai tampil paling baik, 49.7%.



TERBAIK PROGRAM KERJANYA
[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Menurut Ibu/Bapak, capres mana yang paling bagus program kerjanya?... (%)
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Di antara warga yang menonton acara debat, Prabowo dinilai paling bagus program kerjanya, 52.8%.



TERBAIK DALAM MENYAMPAIKAN PENDAPAT/GAGASAN
[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Menurut Ibu/Bapak, capres mana yang paling bagus dalam menjawab pertanyaan yang diajukan atau menyampaikan 

pendapat/gagasannya?... (%)
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Di antara warga yang menonton acara debat, Prabowo dinilai tampil paling bagus dalam menyampaikan pendapat/gagasannya, 43.2%.



MENYAKSIKAN DEBAT CAWAPRES, 22 DESEMBER 2023

Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres tanggal 22 Desember kemarin/yang lalu?... (%)
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PALING MEYAKINKAN
[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang paling meyakinkan Ibu/Bapak?... (%)
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TEMA KAMPANYE

PROVINSI JAWA TIMUR, 14-19 JANUARI 2024 83



AGENDA KAMPANYE YANG SESUAI DENGAN HARAPAN

Di antara dua agenda kampanye calon presiden-wakil presiden berikut, mana yang lebih sesuai dengan harapan Ibu/Bapak ke 

depan?... (%)
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Mayoritas lebih prefer agenda “lanjutkan/melanjutkan”, 61.3%.



PROGRAM DESAK ANIES

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah program "Desak Anies"?... (%)

Apakah Ibu/Bapak sangat suka, cukup suka, kurang suka atau tidak suka sama sekali dengan program kampanye

"Desak Anies"?... (%) (Base: Tahu Program)
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Hanya sekitar 11.6% yang mengetahui.



JULUKAN PRABOWO GEMOY

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar julukan GEMOY kepada Prabowo Subianto (Prabowo Gemoy)?... (%)

Apakah Ibu/Bapak sangat suka, cukup suka, kurang suka atau tidak suka sama sekali dengan julukan GEMOY kepada Prabowo

Subianto (Prabowo Gemoy)?... (%) (Base: Tahu Julukan)
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Mayoritas mengetahui, 59.3%.



PROGRAM GANJAR MENGINAP

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar program kampanye Ganjar menginap di rumah warga?... (%)

Apakah Ibu/Bapak sangat suka, cukup suka, kurang suka atau tidak suka sama sekali dengan program kampanye Ganjar

menginap di rumah warga?... (%) (Base: Tahu Program)
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Hanya sekitar 16% yang mengetahui.



DUKUNGAN MENURUT BASIS NU, SIKAP DAN 
PRILAKU POLITIK WARGA
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BASIS DUKUNGAN MENURUT BASIS ORGANISASI ISLAM
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NU (80.5%) Muhammadiyah dan lainnya (2.8%) Bukan organisasi manapun (16.7%)

Basis Prabowo – Gibran lebih tinggi pada kelompok warga yang merasa sebagai bagian dari NU.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT KEANGGOTAAN DALAM 
ORGANISASI NU
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Anggota aktif (29.9%) Anggota tidak aktif (27.2%) Bukan anggota (42.6%)

Basis Prabowo – Gibran semakin tinggi pada kelompok warga yang semakin aktif di organisasi NU.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT KETERTARIKAN TERHADAP POLITIK 
DAN PEMERINTAHAN
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Tertarik (38.1%) Kurang/tidak tertarik (60.5%)

Basis Prabowo – Gibran lebih tinggi pada kelompok warga yang lebih tertarik masalah-masalah politik dan pemerintahan.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PERTIMBANGAN NILAI-NILAI AGAMA 
DALAM KEPUTUSAN PENTING

12,6

55,5

20,8

11,1
15,0

59,7

19,1

6,1

22,8

50,6

20,3

6,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Selalu (36.5%) Cukup sering (41.9%) Jarang/tidak pernah (20.9%)

Basis Prabowo – Gibran lebih tinggi pada kelompok warga yang semakin sering mengikuti perintah/nilai-nilai agama.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PRILAKU POLITIK WARGA
[MEMBERI TAHU PILIHAN CAPRES]

19,6

56,5

19,6

4,4

17,2

61,5

19,0

2,3

14,4

55,5

20,5

9,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Ya, sering (9.2%) Ya, kadang-kadang (22.5%) Tidak sama-sekali (64.1%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin militan.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PRILAKU POLITIK WARGA
[MENGAJAK SECARA LANGSUNG UNTUK MEMILIH CAPRES]

36,3

48,7

14,2

0,7

8,6

66,0

23,6

1,8

15,1

55,5

19,8

9,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Ya, sering (6.6%) Ya, kadang-kadang (17.6%) Tidak sama-sekali (71.3%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin militan.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PRILAKU POLITIK WARGA
[MENGAJAK VIA MEDSOS UNTUK MEMILIH CAPRES]

33,9

52,3

13,8

0,0

12,2

62,4

23,9

1,6

14,9

56,7

20,0

8,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Ya, sering (4.6%) Ya, kadang-kadang (12.2%) Tidak sama-sekali (77.5%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin militan.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PRILAKU POLITIK WARGA
[MEMINTA PADANGAN TOKOH TERKAIT MASALAH-MASALAH POLITIK]

42,0

28,8
25,4

3,8

17,3

61,7

19,2

1,9

25,6

42,5

29,0

2,9

12,6

58,5

18,7

10,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Sering (5%) Kadang-kadang (10.6%) Jarang (9.4%) Tidak pernah (73.3%)

Prabowo – Gibran cenderung semakin tinggi pada kelompok yang semakin pasif. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok 

yang semakin militan.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PANDANGAN TOKOH MASYARAKAT

18,4

55,6

18,4

7,6

12,7

58,7

21,7

6,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Penting (50.9%) Kurang penting (42.9%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin 

mempertimbangkan pendapat dari tokoh masyarakat sekitar.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT KEMUNGKINAN MENGIKUTI 
ANJURAN DARI TOKOH MASYARAKAT

26,4

50,1

19,9

3,6

10,9

60,6

20,0

8,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Besar kemungkinan (26.2%) Kecil kemungkinan (63.5%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin besar 

kemungkinan mengikuti anjuran dari tokoh masyarakat sekitar.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT ADANYA ANJURAN DARI TOKOH 
MASYARAKAT UNTUK MEMILIH SALAH SATU PASLON

29,2

52,4

17,0

1,4

14,2

57,2

20,6

8,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Ya, ada/pernah dengar (14%) Tidak/belum pernah dengar (77.7%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang sudah mendengar 

anjuran/ajakan dari tokoh masyarakat sekitar.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT PANDANGAN KYAI/ULAMA

20,1

56,9

16,4

6,6
9,7

58,5

24,2

7,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Penting (58%) Kurang penting (32.8%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin 

mempertimbangkan pendapat dari Kyai/Ulama.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT KEMUNGKINAN MENGIKUTI 
ANJURAN DARI KYAI/ULAMA

25,5

55,2

14,2

5,1
9,3

59,6

22,6

8,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Besar kemungkinan (37.7%) Kecil kemungkinan (50.3%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang semakin besar 

kemungkinan mengikuti anjuran dari Kyai/Ulama.
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BASIS DUKUNGAN MENURUT ADANYA ANJURAN DARI 
KYAI/ULAMA UNTUK MEMILIH SALAH SATU PASLON

30,1

52,0

14,9

3,0

13,9

58,4

19,5

8,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Anies Baswedan - Muhaimin

Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - Mahfud

MD

TT/TJ

Ya, ada/pernah dengar (16.2%) Tidak/belum pernah dengar (75.6%)

Prabowo – Gibran dominan pada tiap segmen pemilih. Basis Anies – Muhaimin semakin tinggi pada kelompok yang sudah mendengar 

anjuran/ajakan dari Kyai/Ulama.



KESIMPULAN
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KESIMPULAN

• Warga Jawa Timur cenderung lebih tinggi dalam memberikan apresiasi terhadap kinerja 

Presiden Joko Widodo. Paling tidak dalam setahun terakhir (sejak Desember 2022), tingkat 

kepuasan atas kinerja Presiden Joko Widodo selalu lebih tinggi dari rata-rata warga nasional.

• Pada temuan terakhir, lebih dari 80% warga Jawa Timur cukup atas sangat puas atas kinerja 

Presiden Joko Widodo, di hampir setiap segmen demografi dan wilayah. Tingkat kepuasan 

agak rendah di sekitar wilayah Jatim-II dan Jatim-V, tapi secara rata-rata masih di atas 70%.

• Wilayah Jawa Timur merupakan wilayah dengan konsentrasi warga NU terbesar. Rata-rata 

sekitar 52.4% warga muslim nasional merasa sebagai bagian dari organisasi NU, dan terutama 

di Jawa Timur, rata-rata sekitar 80.8% warga muslim Jawa Timur merasa sebagai bagian dari 

organisasi NU.

• Begitu juga dengan afiliasinya di dalam organisasi NU. Kurang lebih sekitar 9-10% warga 

nasional merupakan anggota aktif organisasi NU, 12-13% anggota tapi tidak aktif, atau 

secara total sektiar 24% merupakan anggota organisasi NU, baik yang aktif atau tidak aktif. 

Dan di Jawa Timur, proporsi anggota NU lebih dari dua kali lipat rata-rata nasional, sekitar 31% 

anggota aktif, 26% anggota tidak aktif, atau secara total sekitar 57%.

• Pada basis NU, kepuasan terutama lebih tinggi pada kelompok yang semakin aktif dalam

organisasi NU. Oleh karena itu, NU merupakan kekuatan utama yang menjaga kredibilitas

Presiden Joko Widodo di Jawa Timur.
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KESIMPULAN

• Selain itu, warga NU juga merupakan pendukung utama pasangan capres-cawapres yang 

dipersepsikan merupakan pasangan yang lebih didukung dan akan dipilih oleh Presiden Joko 

Widodo, yaitu Prabowo Subianto – Gibran Rakabuming Raka, dan terutama dari kelompok 

yang aktif sebagai anggota organisasi NU.

• Namun demikian, mayoritas warga cenderung menganggap bahwa pendangan tokoh 

terkait capres/cawapres merupakan hal yang penting, dan meski tidak lantas mengikuti 

seruan atau anjurannya untuk memilih pasangan tertentu, tapi kelompok yang lebih besar 

kemungkinannnya untuk mengikuti seruan/anjuran tersebut tampak cukup besar, terutama 

anjuran dari tokoh Kyai/Ulama.

• Oleh karena itu ke depan, jika simpul-simpul utama warga NU di Jawa Timur masih bisa setia 

kepada Presiden Joko Widodo, maka kemungkinan besar Prabowo – Gibran akan 

mempertahankan dominasinya. Tapi jika simpul-simpul tersebut tidak bisa dijaga, 

kemungkinan basisnya akan menyusut signifikan, dan sejauh ini yang tampak potensial 

menarik insentif tersebut adalah pasangan Anies – Muhaimin.

• Basis Anies – Muhaimin juga tampak berasal dari kelompok yang lebih militan, lebih sering 

melakukan persuasi terhadap orang lain baik secara langsung maupun melalui media sosial.
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TER IMA KAS IH
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